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ЛІЦЕНЗУВАННЯ ТА АКРЕДИТАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ: 
ПРОЦЕДУРНІ АСПЕКТИ 

 
Дослідження спрямоване на визначення особливостей процедурних ас-

пектів ліцензування та акредитації в освітньому процесі. Охарактеризовано 
особливості сучасного нормативно-правового стану зазначених процедур, 
визначені підстави для їх вдосконалення і реформування. Досліджено розви-
ток нормативно-правової бази, на якій ґрунтуються механізми ліцензування і 
акредитації освітнього процесу в Україні. Розглянуто особливості статусу 
суб’єктів, що беруть участь у цих процедурах, наведені їх характеристики. 
Проаналізовано порядок здійснення ліцензування та акредитації. Визначені 
вектори для подальшого розвитку ліцензування та акредитації, окреслені 
пріоритетні напрямки наукових досліджень щодо механізмів реалізації ліцен-
зування і акредитації в освітньому процесі. 

Ключові слова: ліцензування в сфері освіти; акредитація в сфері освіти; 
ліцензія; освітній процес; акредитація; процедура. 

 
Исследование направлено на определение особенностей процедурных 

аспектов лицензирования и аккредитации в образовательном процессе. В 
работе уделено внимание взглядам ученых на сущность понятия «процеду-
ра», ее строение и составляющие. Рассмотрены роль и назначение процедур 
лицензирования и аккредитации в сфере образования. Исследовано развитие 
нормативно-правовой базы, на которой основываются механизмы лицензи-
рования и аккредитации процесса образования в Украине. Рассмотрены осо-
бенности статуса субъектов, участвующих в этих процедурах, приведены их 
характеристики. Проанализирован порядок осуществления лицензирования 
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и аккредитации. Определены векторы для дальнейшего развития лицензи-
рования и аккредитации, указанные приоритетные направления научных 
исследований механизмов реализации лицензирования и аккредитации в 
образовательном процессе. 

Ключевые слова: лицензирование в сфере образования; аккредитация в 
сфере образования; лицензия; образовательный процесс; аккредитация; проце-
дура. 

 
Постановка проблеми. Основ-

ним засобом досягнення Україною 
європейських стандартів якості жит-
тя є реформування державних інсти-
тутів та механізмів. Серед інших, по-
кажчиком успіхів нашої держави на 
цьому шляху є стан національної 
системи освіти. Тож, з метою інтег-
рації України у загальноєвропейсь-
кий освітній простір, держава продо-
вжує активне вдосконалення власної 
нормативно правової бази. Загаль-
ними тенденціями щодо змін у сфері 
освіти є спрямованість на демокра-
тизацію публічних відносин, розви-
ток ринкових моделей фінансування 
освіти, децентралізація державної 
влади, впровадження діджиталізації 
та оцифрування процесів адмініст-
рування. В цьому контексті важливе 
значення мають такі процедури, як 
ліцензування і акредитація в галузі 
освіти, оскільки саме вони є інстру-
ментом управління якістю освітніх 
послуг. Реформування зазначених 
процедур на теперішній час ще неза-
вершене і знаходиться у стадії реалі-
зації. Проте, запропонованих, втіле-
них і запланованих на найближче 
майбутнє змін вже достатньо, аби 
зробити певні висновки про хід ре-
форм та сучасний стан ліцензування 
і акредитації освітнього процесу. 

Аналіз останніх досліджень. 
Питання ліцензування та акредитації 
досліджували багато науковців. Про-
відні вчені зосереджувались на аналі-
зі політики в галузі освіти, розгляді 

змісту й сутності термінології, уточ-
нені механізмів реалізації процедур 
ліцензування і акредитації, оцінці 
особливостей нормативно-правової 
бази. Вагомий внесок у дослідження 
проблем ліцензування та акредитації, 
зокрема у сфері освіти, зробили: 
В. Авер’янов, О. Андрійко, Л. Бадин-
ський, О. Бандурка, Д. Бахрах, В. Бев-
зенко, О. Безпалова, Ю. Битяк, Н. Га-
ліцина, В. Гаращук, І. Голосніченко, 
М. Гончаренко, Н. Губерська, С. Гуса-
ров, О. Джафарова, Т. Кагановська, 
І. Каленюк, Р. Калюжний, І. Картузова, 
А. Клімова, Т. Коломоєць, В. Колпа-
ков, А. Комзюк, О. Кузьменко, М. Кур-
ко, О. Лагода, К. Левченко, М. Ле-
генький, І. Литвин, Н. Матюхіна, 
Р. Мельник, О. Музичук, С. Ніколаєнко, 
В. Олефір, В. Пальчикова, Д. Прийма-
ченко, І. Ревак, О. Рябченко, С. Свіже-
вська, О. Сезонова, А. Селіванов, О. Си-
нявська, І. Солошкіна, Е. Талапіна, 
В. Тимощук, М. Тищенко, О. Хари-
тонова, О. Хмелевська, Ю. Фролов, 
Р. Шаповал, С. Шатрава, Ю. Шемшу-
ченко та інші. 

Норми законодавства, що регу-
люють ліцензування і акредитацію 
неодноразово змінювалися та уточ-
нювалися. Найновіші трансформації 
відбулися у січні 2020 року з набран-
ням чинності Законом України «Про 
внесення змін до деяких законів 
України щодо вдосконалення освіт-
ньої діяльності у сфері вищої осві-
ти» 1. Законотворці, розробляючи 
цей закон, між іншим ставили собі на 



ISSN 2523-4552. BULLETIN OF THE PENITENTIARY ASSOCIATION OF UKRAINE. 2020/ № 1(11) 
 

 

 

© Євдокіменко С. В., Євдокіменко С. А., 2020  155 | С т о р і н к а  

меті врегулювання саме ліцензуван-
ня освітньої діяльності, а також 
окремих питань, що стосуються за-
безпечення якості вищої освіти.  

Розробка та впровадження за-
значеного Закону були обумовлені 
необхідністю приведення положень 
Закону України «Про вищу освіту» 2 
у відповідність до Закону України 
«Про освіту» 3, що передбачалося 
розділом ХІІ «Прикінцеві та перехідні 
положення» останнього, а також ви-
конанням вимоги п. 3 розпоряджен-
ня Кабінету Міністрів України від 
17.10.2018 року № 754-р 4. 

Окрім того законотворці обу-
мовлювали необхідність внесення 
змін і доповнень до Закону України 
«Про вищу освіту»: насамперед     
зобов’язаннями, передбаченими 
ст. 431 Угоди «Про асоціацію між 
Україною та Європейським Сою-
зом» 5, які полягають у реформу-
ванні та модернізації системи вищої 
освіти, сприянні зближенню у сфері 
вищої освіти в рамках Болонського 
процесу, підвищенні якості вищої 
освіти, розширенні можливостей 
закладів вищої освіти … тощо. Зако-
нодавці звертали увагу на те, що у 
2015 році в Європейському просторі 
вищої освіти було запроваджено 
нову редакцію «Стандартів та реко-
мендацій із забезпечення якос-
ті» 6, що також потребувало відо-
браження в законодавчій базі (з ре-
гулювання національної системи) 
вищої освіти 7. 

Усе вищезазначене наглядно 
демонструє той масивний пласт но-
рмативних документів, яким внор-
мовані питання ліцензування та ак-
редитації освітнього процесу. А ди-
наміка змін у регулюванні цих про-
цедур обґрунтовує актуальність про-
ведення окремого дослідження. 

Постановка завдання. Ця дос-
лідницька робота має на меті визна-
чення окремих особливостей проце-
дурних аспектів ліцензування та ак-
редитації в освітньому процесі. Що 
передбачає виконання наступних 
завдань: розкриття змісту поняття 
«процедура»; надання характеристи-
ки ролі і призначення процедур лі-
цензування та акредитації в сфері 
освіти; аналіз нормативно-правової 
бази якою регулюється ліцензування 
і акредитації освітнього процесу в 
Україні; визначення особливостей 
процедур здійснення ліцензування 
та акредитації. 

Виклад основного матеріалу. 
Розгляд обраної нами теми доцільно 
розпочати із уточнення змісту по-
няття «процедура». Пошук на офі-
ційному сайті Верховної Ради Украї-
ни законодавчого визначення цього 
терміну видає понад 40 посилань на 
терміни із різних галузей права, у 
складі яких зустрічається слово 
«процедура». Доцільним буде обрати 
для аналізу те визначення терміну, 
яке найбільш близько співвідносить-
ся із механізмами ліцензування та 
акредитації.  

Намагаючись визначити сут-
ність зазначених процесів, слід звер-
нути увагу на висновки Ю. Фролова, 
що правова природа інституту ліцен-
зування наразі залишається предме-
том наукових спорів 8, с. 291. Так, 
наприклад, Л. Шестак розглядає лі-
цензування, як комплексний право-
вий інститут, який поєднує норми як 
адміністративного, так і цивільного 
права [9, с. 12]. Натомість, Закон 
України «Про ліцензування видів 
господарської діяльності» розглядає 
ліцензування, як засіб державного 
регулювання провадження видів 
господарської діяльності 10, п. 6 ч. 1 
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ст. 1. У свою чергу Н. Губерська, ви-
знає ліцензування освітньої діяльно-
сті адміністративною процедурою, 
що складається з певних етапів і в 
цілому є комплексом дій процесуа-
льного характеру [11]. 

Керуючись метою нашого дос-
лідження, ми визнаємо обґрунтова-
ність наукових поглядів усіх згада-
них вчених, але надаємо перевагу 
розгляду ліцензування і акредитації 
насамперед як адміністративних 
процедур. Таких характеристик цих 
процесів, як здійснення їх держав-
ними органами та спрямування на 
забезпечення законних інтересів і 
прав юридичних та фізичних осіб, 
підкріплені висновками багатьох 
науковців, щодо адміністративно-
правової сутності зазначених проце-
дур, на нашу думку, для обґрунту-
вання зробленого вибору цілком 
достатньо.  

Тож, під «адміністративною 
процедурою» законодавство розуміє 
установлений в акті порядок дій фі-
зичних та юридичних осіб, спрямо-
ваний на реалізацію їх прав і вико-
нання обов'язків або визначення 
повноважень державного органу, 
його посадової та службової осо-
би 12. 

Іншою важливою ознакою лі-
цензування та акредитації є їх реєст-
раційно-дозвільний характер. Доці-
льність такого підходу до розгляду 
цих процедур підтверджують напра-
цювання О. Бандурки та М. Тищенка, 
які у структурі реєстраційно-
дозвільних проваджень виділяли 
такі види, як: реєстрація, ліцензу-
вання, власне дозвільна діяльність, 
легалізація (консульська легалізація 
документів), нострифікація, акреди-
тація, атестація, сертифікація, паспо-
ртизація [13, с. 194–219]. Розмірко-

вуючи над цим питанням, О. Джа-
фарова зазначає, що «реєстраційна 
діяльність є одним із видів дозвіль-
ної діяльності, яка виражена у ви-
гляді офіційного визнання державою 
за визначеними суб’єктами певної 
правосуб’єктності, а також об’єктами 
певних властивостей…» [14, с. 23]. 

Беручі до уваги вищезазначене, 
доцільно звернути увагу на таке фо-
рмулювання, що має місце серед ін-
ших законодавчих визначень термі-
ну «процедура». А саме: «дозвільна 
(погоджувальна) процедура» – суку-
пність дій, що здійснюються суб'єк-
тами господарювання, державними 
адміністраторами та дозвільними 
органами під час проведення пого-
дження (розгляду), оформлення, на-
дання висновків тощо, які передують 
отриманню документа дозвільного 
характеру 15.  

Необхідно відмітити, що наве-
дені визначення термінів «адмініст-
ративна процедура» та «дозвільна 
(погоджувальна) процедура» міс-
тяться у Законах, що втратили свою 
чинність і до того ж відносяться до 
різних галузей права. Проте, їх аналіз 
дозволяє виділити особливості при-
таманні процедурам взагалі. До них 
можна віднести наявність структури, 
що складається з окремих дій, має 
свою чітку послідовність регламен-
товану відповідними правовими но-
рмами та реалізується специфічним 
правовими суб’єктами. 

Для більш ретельного аналізу 
властивостей правових процедур, 
корисно навести напрацювання 
Н. Губерської, яка доводить, що: 
будь-яка адміністративна процеду-
ра має свою внутрішню структуру, 
яку складає певна сукупність окре-
мих елементів. Визначено, що скла-
довими елементами адміністратив-
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них процедур є стадії, етапи, окремі 
дії, здійснення яких визначається 
логікою адміністративно-проце-
дурної діяльності. Основними скла-
довими елементами адміністратив-
них процедур є їх стадії – самостійні 
частини адміністративно-проце-
дурної діяльності, що визначають 
структуру та визначають послідов-
ність вчинення дій при вирішенні 
конкретних адміністративних справ. 
Стадії відрізняються одна від одної 
за своїми цілями, завданнями, колом 
учасників, спектром процесуальних 
дій, правовими наслідками прохо-
дження стадії, тощо. Існуючі підходи 
до класифікації стадій адміністра-
тивних процедур дають змогу виді-
лити такі основні складові адмініст-
ративної процедури, які цілком мо-
жливо використовувати під час ана-
лізу структури та змісту адміністра-
тивних процедур у сфері вищої осві-
ти: стадію відкриття адміністратив-
ної справи; стадію розгляду адмініс-
тративної справи; стадію перегляду 
адміністративної справи; стадію 
виконання рішення у справ. Правові 
основи адміністративних процедур 
становлять собою сукупність взає-
мопов’язаних правових норм, які 
регулюють діяльність виконавчих 
органів державної влади та місцево-
го самоврядування щодо здійснення 
ними управлінської діяльності в 
межах адміністративних проце-
дур 16, с. 225. 

Таким чином, для розгляду 
окремої процедури доцільно визна-
чити наступні аспекти: нормативно-
правові засади провадження; зміст та 
сутність процедури; перелік 
суб’єктів, що беруть участь у реалі-
зації; стадії реалізації процедури та 
документи, які під час них викорис-
товуються. 

Тож, наступним кроком нашого 
дослідження є вивчення існуючої 
нормативно-правової бази, що регу-
лює процедури ліцензування та ак-
редитації в освітньому процесі. 

Їх основу складають: Консти-
туція України 17; Цивільний кодекс 
України 18; Господарський кодекс 
України 19; Закони України «Про 
освіту» 3, Закон України «Про вищу 
освіту» 2, «Про професійно-тех-
нічну освіту» 20, «Про загальну се-
редню освіту» 21, «Про дошкільну 
освіту» 22; «Про ліцензування видів 
господарської діяльності» 10, «Про 
адміністративні послуги» 23, «Про 
державну реєстрацію юридичних 
осіб, фізичних осіб - підприємців та 
громадських формувань» 24, «Про 
місцеве самоврядування в Украї-
ні» 25; Постанови Кабінету Мініст-
рів України «Про затвердження Лі-
цензійних умов провадження освіт-
ньої діяльності» 26, «Про ліцензу-
вання освітніх послуг» 27, «Про 
утворення Національного агентства 
із забезпечення якості вищої осві-
ти» 28; Накази Міністерства освіти і 
науки України «Про затвердження 
Положення про Реєстр вищих навча-
льних закладів Єдиної державної 
електронної бази з питань осві-
ти» 29, «Про затвердження Поло-
ження про акредитацію освітніх про-
грам, за якими здійснюється підго-
товка здобувачів вищої освіти» 30. 

Наведений перелік не є вичер-
пним. Окрім того, необхідно відзна-
чити, що процес створення нових 
нормативних документів активно 
відбувається, як на рівні законів, так 
і підзаконних нормативних актів. 
Наприклад, у лютому 2020 року Міні-
стерством освіти і науки України 
оприлюднено для громадського об-

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/651-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/651-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2628-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2628-14
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говорення Проект постанови Кабіне-
ту Міністрів України «Про затвер-
дження форми сертифіката про ак-
редитацію освітньої програми, по-
рядку оформлення, переоформлення, 
видачі, зберігання та обліку таких 
сертифікатів» 31. 

Беручи до уваги вищевикладе-
не, доречно буде процитувати думку 
Н. Губерської, яка зазначає, що в ад-
міністративному законодавстві 
України саме процедурна частина є 
наразі найменш розвиненою. Норми, 
які стосуються адміністративних 
процедур у сфері (зокрема) вищої 
освіти в Україні, є надто розрізнени-
ми (іноді навіть суперечливими) і не 
становлять єдиної системи, що знач-
но ускладнює їх реалізацію та суттє-
во зменшує ефективність їх впливу 
16, с. 226. Проаналізовані нами 
данні свідчать про справедливість 
такої думки.  

Розглядаючи призначення 
процедур ліцензування та акредита-
ції в галузі освіти, маємо відмітити, 
що в науковій літературі увага акце-
нтується на їх різних функціях. Дос-
лідження поглядів на ці процедури 
заслуговує окремої наукової статті. 
Узагальнюючи підходи, процитуємо 
міркування О. Зубчик з цього питан-
ня: «За логікою адміністративного-
правового механізму в Україні ліцен-
зування та акредитація мають забез-
печувати гарантовану мінімальну 
якість … освіти. Ліцензування – до 
початку освітньої діяльності. Акре-
дитація – за результатами освітньої 
діяльності» 32, с. 77. В цілому пого-
джуючись із такою трактовкою зро-
бимо деякі уточнення. Відповідно 
Закону України «Про освіту» «ліцен-
зування» надає право на проваджен-
ня освітньої діяльності встановлюю-
чи відповідність навчального закла-

ду ліцензійним вимогам. При цьому 
ліцензійні умови визначаються 
окремо для кожного рівня освіти, а 
вимоги до них визначаються спеціа-
льними законами 3, ч. 3 ст. 43. «Ак-
редитація» ж в навчальному процесі 
стосується оцінювання освітніх про-
грам на предмет їх відповідності 
стандарту освіти, засади акредитації 
освітніх програм визначаються спе-
ціальними законами 3, ст. 44. 

Визначивши призначення про-
цедур ліцензування і акредитації, 
необхідно зазначити що їх набувача-
ми (ліцензіатами) є заклади освіти 
усіх форм власності. Закон України 
«Про освіту» надає таке визначення 
цим суб’єктам: юридична особа, що 
має статус закладу освіти, якщо ос-
новним видом її діяльності є освітня 
діяльність. Згідно статті 22 зазначе-
ного закону розрізняють: бюджетні 
установи; неприбуткові заклади 
освіти; прибуткові заклади освіти. 
Заклад освіти залежно від засновни-
ка може діяти як державний, кому-
нальний, приватний чи корпоратив-
ний. Та може здійснювати освітню 
діяльність одночасно на різних рів-
нях освіти та за різними видами 
освіти і утворювати для цього струк-
турні підрозділи 3, ст. 22.  

Ліцензуванню підлягають усі 
заклади освіти, особливості проце-
дури ліцензування та пакету доку-
ментів для ліцензування визнача-
ється Постановою Кабінету Міністрів 
України «Про затвердження Ліцен-
зійних умов провадження освітньої 
діяльності» відповідно до рівня осві-
ти який забезпечує заклад. Окремо-
му рівню освіти також може відпові-
дати окремий орган ліцензування. 
Так, органом ліцензування для за-
кладів дошкільної освіти є, напри-
клад, обласні, Київська та Севасто-
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польська міські державні адмініст-
рації 3, ч. 2ст. 43. Основним органам 
системи ліцензування освітньої дія-
льності в Україні є Міністерство осві-
ти і науки України.  

Ліцензування освітніх послуг 
здійснюється за заявою навчального 
закладу. Важливою особливістю 
процесу ліцензування є запрова-
дження Міністерством освіти і науки 
України з жовтня 2019 року діяльно-
сті Єдиної державної електронної 
бази з питань освіти. Яка після робо-
ти у тестовому режимі, з грудня 2019 
року мала стати доступна всім за-
кладам освіти у сфері вищої, після-
дипломної, фахової передвищої та 
професійної (професійно-технічної) 
освіти для подачі документів та ві-
домостей в електронному вигля-
ді 33. 

Особливістю процедури акре-
дитації для вищих навчальних за-
кладів на сьогоднішній день є те, що 
рішення про акредитацію … чи від-
мову в акредитації відповідної освіт-
ньої програми приймає Національне 
агентство із забезпечення якості ви-
щої освіти. Рішення приймається на 
підставі експертного висновку від-
повідної галузевої експертної ради і 
вноситься до Єдиної державної елек-
тронної бази з питань освіти 2, ч. 2 
ст. 25. 

Окремої уваги потребує так 
звана «Інституційна акредитація 
закладу вищої освіти». Її проходжен-
ня наділяє заклад додатковими мож-
ливостями, а саме, надає закладу 
вищої освіти право на самоакреди-
тацію освітніх програм 2, ч. 4 
ст. 251. 

Висновки. Підсумовуючи ре-
зультати проведеного аналізу зібра-
них даних, можна обґрунтовано 
стверджувати наступне: 

Нормативно-правова система 
регулювання процедур ліцензування 
та акредитації освітнього процесу в 
Україні перебуває в стадії активних 
змін та реформування. Її теперішній 
вигляд не є остаточним та буде змі-
нюватись. 

Складність структури та розрі-
зненість норм, які регулюють проце-
дури ліцензування і акредитації в 
Україні, дають нам підстави зверну-
ти увагу на вже неодноразово висло-
влену науковцями пропозицію, щодо 
розробки Адміністративно-проце-
дурного кодексу України. Беручи до 
уваги все вищезазначене, така про-
позиція може бути корисною. 

Відсутність на законодавчому 
рівні визначення терміну «процеду-
ра» не заважає оперувати цим понят-
тям оскільки воно ретельно розгля-
нуто в наукових працях багатьох вче-
них. Складові цього поняття дозволи-
ли успішно застосувати його для ана-
лізу по темі цього дослідження. 

Особливості досліджених про-
цедур полягають у залежності їх ха-
рактеристик від рівня освітнього 
закладу, по відношенню до якого 
вони застосовуються. 

Виявлені процедурні аспекти 
ліцензування та акредитації освіт-
нього процесу демонструють повіль-
ний, але впевнений рух цих процедур 
у бік діджиталізації, що відповідає 
загально державній тенденції та без-
умовно має принести користь галузі 
освіти нашої країни. 
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Licensing and accreditation of the educational process:  

procedural aspects 
 
The study aims to identify the features of the procedural aspects of licensing 

and accreditation in the educational process. In the paper the author 's views are 
focused on the essence of the notion "procedure", its structure and constituents. 
The role and purpose of licensing and accreditation procedures in the field of edu-
cation are considered. It is substantiated that the peculiarities of the investigated 
procedures are dependent on their characteristics on the level of the educational 
institution to which they are applied. It is established that an important feature of 
licensing and accreditation is their registration and permitting character. It is con-
cluded that the revealed procedural aspects of licensing and accreditation of the 
educational process demonstrate a slow but sure movement of these procedures 
towards digitization, which corresponds to the general state tendency and should 
definitely benefit the educational sector of our country. 
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The administrative and legal nature of these measures is disclosed. The pecu-
liarities of the current regulatory status of these procedures are described, the 
grounds for their improvement and reformation are determined. The development 
of the regulatory framework on which the mechanisms of licensing and accredita-
tion of the educational process in Ukraine are based is investigated. The peculiari-
ties of the status of the entities involved in these procedures are discussed, and 
their characteristics are given. The procedure for licensing and accreditation is ana-
lyzed. Regulatory initiatives were evaluated to regulate these procedures. The vec-
tors for further development of licensing and accreditation are defined, priority 
directions of scientific researches on mechanisms of realization of licensing and 
accreditation in the educational process are outlined. Given the complexity of the 
structure and the disparity of the rules governing licensing and accreditation pro-
cedures in Ukraine, it is emphasized the importance of drafting the Administrative 
Procedure Code of Ukraine. 

Keywords: licensing in the field of education; accreditation in the field of edu-
cation; license; educational process; accreditation; procedure. 


